



## AGENȚIA REGIONALĂ PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI SIBIU

Nr.: 11697/23.09.2011  
Către: Redacțiile ziarelor: Tribuna Sibiu, Monitorul de Sibiu, Adevarul de seara Sibiu, Turnul Sfatului, Sibiu 100%  
Redacțiile de stiri ale posturilor de radio: Radio Romania Actualitati, Radio Kiss FM, Magic FM, Radio Vocea Evangheliei, Radio Ring Medias,  
Redacțiile de stiri ale posturilor de televiziune: Antena 1, PRO TV, RTV Eveniment, TV Sibiu, TVR  
Referitor la: 26 septembrie – Ziua Munților Carpați

### COMUNICAT DE PRESĂ

#### *"26 septembrie - Ziua Munților Carpați"*

Dedicată aniversării Munților Carpați, ziua de 26 septembrie dorește să readucă în atenția tuturor faptul că, a fi mai generoși cu natura nu reprezintă un efort prea mare, atâta timp cât ea ne oferă fără rezerve, beneficii inestimabile.

Având în vedere ponderea Munților Carpați în Regiunea 7 Centru, precum și importanța acestora din punct de vedere al resurselor naturale, Agenția Regională pentru Protecția Mediului Sibiu a elaborat împreună cu 23 de parteneri din 7 țări din Uniunea Europeană și 2 țări Non UE, un proiect ambițios: *BIOREGIO Carpathians* (Integrated management of biological and landscape diversity for sustainable regional development and ecological connectivity in the Carpathians), care își propune să îmbunătățească cooperarea în domeniul gestionării resurselor naturale și a zonelor protejate din Carpați.

BIOREGIO are drept scop consolidarea managementului integrat al ariilor naturale din Carpați și al patrimoniului natural într-un context transnațional, astfel încât să conducă la creșterea atractivității munților Carpați. Proiectul este finanțat în cadrul Programului de Cooperare Transnațională din Sud Est-ul Europei.

Carpații Românești, numiți și "*Alpii Transilvaniei*", ocupă o treime din suprafața țării, iar în cele 745 de localități aflate în zona montană, trăiesc, în prezent, aproximativ 2 milioane de români. Frumusețea munților se împletește cu misterul pe care îl degajă suprafețele întinse și compacte de pădure, vastitatea culmilor montane, spectaculozitatea formelor



**AGENȚIA REGIONALĂ PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI SIBIU**

Adresa: str. Hipodromului nr. 2A ; Tel : 0269 232806, 0269.422653; Fax : 0269 444145, 0269.446.758

e-mail : [office@arpmsb.anpm.ro](mailto:office@arpmsb.anpm.ro); <http://arpmsb.anpm.ro>

carstice, defileele adânci săpate cu greu de râurile care îi străbat. De-a lungul vremurilor, Carpații au generat în imaginația poporului, mituri și legende fantastice, regăsite în obiceiurile și tradițiile care nu fac decât să le sporească farmecul.

Atât pentru bogăția lor spirituală, cât și pentru cea științifică, Munții Carpați se cuvine a fi sărbătoriți.

Flora Carpaților cuprinde 1350 de specii, dintre care 116 endemice (speciile de plante/animale care se găsesc exclusiv într-o regiune/locație și care necesită o atenție particulară datorită caracteristicilor habitatului lor și/sau impactului potențial al exploatării acestora asupra stării lor de conservare), dintre care enumerăm: garofița Pietrei Craiului (*Dianthus callizonus*), macul galben (*Papaver corona sanctistephani*), barba-ungurului (*Dianthus spiculifolius*), iarba-rosioara (*Silene dinarica*) etc.

În funcție de altitudine și de condițiile climaterice, se pot distinge mai multe etaje de vegetație, biodiversitatea acestor munți fiind extrem de bogată. Pe versanții nordici ai Carpaților Meridionali, de la 600 m până la 900-1000 m, avem etajul fagului, urmează o zonă de tranziție 1000-1200 m. La peste 1200 m, începe zona molidișurilor, iar mai sus de etajul pădurilor alpine, se întinde zona subalpină a jnepenișurilor (1700-2000/2200m). Mai sus de etajul jnepenișurilor, se află cel al tufișurilor pitice (smîrdar, afin și merișor). Acest etaj culminează cu zona alpină, cuprinzând pajiști alpine, grohotișuri, circuri glaciare, iezere, pereți de stâncă și culmi ascuțite.

Fauna Carpaților este și ea deosebit de bogată și diversificată. Toate grupele taxonomice sunt bine reprezentate, astfel pe pajiștile alpine și nu numai, se întâlnesc numeroase specii de insecte. În râurile limpezi de munte trăiesc păstrăvul și lipanul. În pădurile de foioase trăiește șarpele Aesculap, salamandra, iar pe coastele însorite pot fi văzute vipere.

Etajele de vegetație influențează distribuția spațială a speciilor de animale, pădurea oferind ocrotire, siguranță și hrană. În pădurea de fag trăiesc peste 100 de specii de păsări, în pădurea de molid alte aproximativ 40, iar în arealul superior, încă alte 13 specii de păsări. Dintre păsările răpitoare de talie mare, zăganul a pierit încă din anii 1930, iar vulturul-călugăr și vulturul-solitar au devenit musafiri foarte rari.

Majoritatea mamiferelor care trăiesc în Carpații Românești sunt locuitori ai pădurilor, între acestea fiind: ursul brun, lupul, râsul, jderul, bursucul, vulpea, cerbul carpatin etc. Zonele de stâncărie constituie habitatul caprelor negre. Teritoriul românesc al Munților Carpați adăpostește cea mai mare populație de carnivore mari din Europa.

Pentru a asigura protecția patrimoniului natural și cultural al Munților Carpați, România a ratificat *Convenția cadru privind protecția și dezvoltarea durabilă a Carpaților*. Obiectivul general al *Convenției* îl reprezintă cooperarea pentru păstrarea și dezvoltarea durabilă a Carpaților, în vederea îmbunătățirii calității vieții populațiilor locale și a conservării valorilor naturale și culturale. Totodată, *Convenția* creează cadrul general de cooperare între statele



semnatare pentru diverse domenii de reglementare, precum: conservarea biodiversității, amenajarea teritoriului, managementul resurselor de apă, agricultura și silvicultura, transport, turism, industrie și energie.

Pentru o mai strânsă colaborare între cele 7 țări Carpatice (Cehia, Ungaria, Polonia, România, Serbia, Slovacia și Ucraina), începând cu anul 2006, protecția naturii în Carpați este susținută de o nouă organizație internațională – Rețeaua Ariilor Protejate din Carpați (CNPA), care coordonează proiecte comune pentru facilitarea schimburilor între arii protejate din Carpați, promovează activități de conștientizare asupra ecosistemelor fragile ale întregului lanț muntos și contribuie cu măsuri concrete, cum ar fi o rețea ecologică, dând mai multe șanse de supraviețuire speciilor amenințate. Ariile protejate din rețea sunt reprezentate de: 38 parcuri naționale, 52 parcuri naturale sau arii de protejare a peisajului, 20 rezervații ale biosferei și aproximativ 200 alte arii protejate mai mici.

Rețeaua Ariilor Protejate din Carpați, ca instrument pentru implementarea *Convenției Carpatice*, reprezintă interesele și nevoile ariilor protejate din Carpați în fața organizațiilor și autorităților naționale și internaționale. Prin implementarea deciziilor și recomandărilor diferitelor foruri ale *Convenției Carpatice*, precum și a altor programe sau directive de importanță internațională (Directiva Habitare, Directiva Păsări, Rețeaua Natura 2000, Directiva Cadru Ape) și prin întărirea modului de viață durabil, Rețeaua contribuie în mod direct la protecția naturii și utilizarea durabilă a resurselor naturale și culturale ale Carpaților.

Experiența acumulată în zona Alpilor, demonstrează că zone montane cu un patrimoniu natural excepțional, oferă un potențial considerabil pentru o dezvoltare regională durabilă, prin menținerea diversității biologice și a peisajului, precum și asigurarea conectivității ecologice. Informația acumulată în cadrul proiectelor care au fost implementate în Alpi, va fi transferată în lanțul carpat, iar experiența acumulată de cele două zone montane va fi transferată în continuare și în zona Balcanilor.

**Director executiv,  
Ing. Daniela STOICA**

Intocmit,  
Birou Arii Protejate  
Compartiment Proiecte, Relații Publice



---

**AGENȚIA REGIONALĂ PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI SIBIU**

Adresa: str. Hipodromului nr. 2A

Tel : 0269 232806, 0269 233094 Fax : 0269 444145

e-mail : office@arpm7c.ro